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ABSZTRAKT: A tanulmány célja, hogy bemutassa a Bhutánban létrehozott össznemzeti 
boldogság (Gross National Happiness), avagy bruttó nemzeti boldogság koncepcióját, va‐
lamint összefoglalja egy, az össznemzeti boldogság budapesti József Attila-lakótelepen 
történő alkalmazását célzó kvalitatív feltáró kutatás eredményeit. A bevezetés ismerteti 
a magyarországi boldogságkutatás történetét, valamint a boldogság és az életminőség fo‐
galmainak szerepét az alternatív fejlődési mutatók kifejlesztésével kapcsolatos nemzet‐
közi diskurzusban. A tanulmány első és második fejezetei áttekintik az össznemzeti 
boldogság kilenc dimenzióját (pszichológiai jóllét, egészség, oktatás, kulturális diverzitás, 
időbeosztás, jó kormányzás, közösségi vitalitás, életszínvonal, ökológiai diverzitás), a 
koncepció bhutáni megvalósítását, valamint annak nemzetközi és különböző rendszer‐
szinteken történő alkalmazására tett kísérleteket. A harmadik fejezetben leírt akcióori‐
entált, feltáró kutatás eredményei azt mutatják, hogy – összhangban az össznemzeti 
boldogság keretrendszerével – a József Attila-lakótelepen a közösségi vitalitás, az élet‐
színvonal, valamint az ökológiai diverzitás dimenzióiban lehetséges és szükséges olyan 
cselekvési programok kidolgozása (például zárt közösségi terek kialakítása és a közösségi 
tervezésben rejlő lehetőségek jobb kihasználása, a társasházak felújítására történő tuda‐
tosabb felkészülés, illetve a köztisztaság állapotának javítása és a lakótelep melletti kis‐
erdő megóvása), amelyek hozzájárulhatnak a lakosok jóllétének és életminőségének 
javításához.
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ABSTRACT: The aim of the paper is to introduce the concept of Gross National Happiness (GNH) of 
Bhutan. Furthermore, it summarizes a qualitative explorative research that aimed at applying 
GNH on the level of the local community at the Attila József residential area in Budapest. The 
introduction expounds the history of happiness research in Hungary, and the appearance of ‘well-
being’, ‘happiness’, and ‘quality of life’ in the international discussion to develop alternative 
development indicators. 
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The rst and second chapters of the paper summarize the nine dimensions (psychological 
well-being; health; education; cultural diversity and resilience; time use; good governance; 
community vitality; living standards; and ecological diversity and resilience), and the 
operationalization of GNH in Bhutan, and the attempts of applying the concept outside of the 
country and on di erent socio-economic levels. The results of the action-oriented, explorative 
research are included in the third chapter, and they show that action plans can and need to be 
introduced in the Attila József residential area in three dimensions of GNH, which are community 
vitality; living standards; and ecological diversity and resilience (by creating closed community 
spaces, utilizing the opportunities of community planning, consciously preparing for the 
renovation of apartment buildings, improving the cleanliness of public spaces, and protecting the 
neighboring public forest, etc.) that can contribute to improving residents’ quality of life.

Bevezetés

A tanulmány egy, az Új Nemzeti Kiválóság Program keretében elvégzett egyéves 
posztdoktori kutatás összefoglalójaként bemutatja, hogy miként alkalmazható a 
Bhutánban megalkotott össznemzeti boldogság (Gross National Happiness – GNH), 
avagy bruttó nemzeti boldogság koncepciója Budapesten, a József Attila-lakótelep 
helyi közösségében. Célja, hogy hiánypótló magyar nyelvű tudományos összefog‐
lalót közöljön az össznemzeti boldogságról és annak bhutáni megvalósulásáról, 
valamint bemutassa, hogy miként lehet az össznemzeti boldogságot az eredetitől 
eltérő társadalmi és kulturális kontextusban, más rendszerszinten alkalmazni, 
amely segíthet az érintett közösség életminőségét (quality of life), jóllétét (well-being), 
illetve boldogságát (happiness) befolyásoló tényezők állapotának feltérképezésé‐
ben és fejlesztésében. 

A témaválasztást személyes okok is motiválták. 2012 óta vagyok a Magyar 
Bhutáni Baráti Társaság titkára, behatóan tanulmányoztam az össznemzeti bol‐
dogság koncepcióját, valamint több mint tizenhét éve lakom a József Attila-lakó‐
telepen, így ismerem a városrészt, és meggyőződtem, hogy az ideális helyszín egy 
közvetlen társadalmi hasznosságú, akcióorientált kutatásra (Shrivastava et al. 
2020), ahol az érintettek és a tudomány szoros együttműködésének (Szirmai, 
Fábián 2020) célja az össznemzeti boldogság koncepció alkalmazása a helyi társa‐
dalom életminőségét és jóllétét fejlesztő akciók megtervezéséhez és kivitelezéséhez.

Magyarországon a boldogság kutatása komoly múltra tekint vissza, bár kez‐
detben az ilyen irányú vizsgálatokat még a lelkiállapot (Kopp, Skrabski 1995), ké‐
sőbb az életminőség és társadalmi jóllét kutatásának nevezték (Kopp 2008; Kopp, 
Kovács 2006). A felmérések eredményeiből az látszik, hogy a magyarok számára 
az egyik legfontosabb érték a boldogság (Kopp, Skrabski 2016).

Bár a bruttó hazai termék (GDP) jólléti indikátorként történő értelmezésé‐
nek kritikája (Cantril 1965; Easterlin 1995), valamint az alternatív fejlődési muta‐
tók (development indicator) története (például a Human Development Index, a Genuine 
Progress Indicator, a Happy Planet Index stb.) is régebbre nyúlik vissza, a jóllét és a 
boldogság fogalmai a kétezres évek első évtizedének végén ismét jelentős szere‐
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pet kaptak a fejlődés mérésében. A francia elnök, Nicolas Sarkozy által megren‐
delt, Joseph E. Stiglitz, Amartya Sen és Jean-Paul Fitoussi (2009) által összeállított 
jelentés éles kritikákat fogalmazott meg a GDP jólléti indikátorként történő hasz‐
nálatával kapcsolatban és életminőségre, illetve fenntarthatóságra fókuszáló 
megközelítés alkalmazását javasolta.

Közvetlenül ezután, az OECD 3. Világfórumán döntés született egy megelé‐
gedettség, boldogság, illetve életminőség mérésére alkalmas index kifejlesztésé‐
ről (OECD 2009), majd 2011-ben az ENSZ közgyűlése kiadott egy felhívást a 
kormányok részére, hogy fordítsanak nagyobb gyelmet az állampolgárok bol‐
dogságának mérésére. Bhutánban ekkorra már részletesen kidolgozták és a gya‐
korlatban is alkalmazták az össznemzeti boldogság indexet. Az ország akkori 
miniszterelnöke vendégül látta John Helliwellt és munkatársait, amelynek ered‐
ményeként elkészült az első World Happiness Report (Helliwell, Layard, Sachs 2012), 
amely az ENSZ boldogsággal és jólléttel kapcsolatos következő közgyűlésén, 
2012-ben jelent meg (Helliwell et al. 2020). Végül az OECD 2013-ban jelentette 
meg a szubjektív jóllét mérésének irányelveit, amelyek azóta a társadalmi bol‐
dogság mérésének alapjául szolgálnak (OECD 2013).

A 2000-es években a várostudományok területén is felmerült az igény egy 
jóllét irányultságú paradigmaváltásra (Szirmai 2005). Ennek eredménye, hogy a 
városfejlesztési koncepciók kialakításában az „egydimenziós,” gazdasági megkö‐
zelítés helyett (Szirmai 2015b) nagyobb hangsúlyt kaptak a társadalmi és környe‐
zeti tényezőket is magukban foglaló, komplex problémakezelési elméletek (Berki 
2014; Berki, Halász 2015; Rácz, Koós, Neumark 2006; Szirmai 2013; Szirmai 2014; 
Szirmai 2019). Jelen kutatás ezeknek a problémakezelési elméleteknek az egyikét 
használja fel, azonban abban különbözik az eddigi hazai kutatásoktól, hogy egy 
Magyarországon kevésbé ismert, illetve a jólléti kutatásokban – lásd például Nagy 
és Koós (2015) – még be nem mutatott elméleti keretrendszert, a bhutáni össz‐
nemzeti boldogság koncepcióját használja fel. Habár a tanulmány kapcsolódik a 
korábban Magyarországon elvégzett boldogságkutatásokhoz, célja elsősorban 
nem a szubjektív jóllét helyi szintű mérése (Berki, Halász 2015; Nagy, Koós 2015) 
és nem is egy többdimenziós helyi jólléti indikátor létrehozása (Koós 2015; 
Kovács, Koós 2018; Nagy, Koós 2014), hanem az érintett közösség életminőségét 
és jóllétét előmozdító lehetséges akciók azonosítása.

A bhutáni össznemzeti boldogság koncepció

A Bhutáni Királyság egy nagyjából Svájc méretű ország, megközelítőleg 750 ezer 
fős lakossággal, a Himalája keleti részén, Kína és India között. Az ország a 2000-es 
évek elejétől – hosszú ideig tartó bezárkózást követően – jelentős gazdasági és 
társadalmi modernizáción ment keresztül, amelynek során – többek között – meg ‐
valósították az átmenetet az abszolút monarchiából a demokráciába. Bhután fő 
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gazdasági bevételeit a turizmus és a vízerőművek segítségével termelt elektro‐
mos energia exportja adja, de az állam mind a mai napig fejlődő országnak te‐
kinthető (Schmidt 2017b; Valcsicsák 2015). Bhutánt az teszi különlegessé, hogy a 
GDP helyett az általuk megalkotott össznemzeti boldogságot alkalmazzák az or‐
szág környezeti, társadalmi, kulturális és gazdasági fejlődésének a mérésére. A 
ma leginkább elfogadott történet szerint az össznemzeti boldogságot Bhután ne‐
gyedik királya, Jigme Singye Wangchuk említette először az 1970-es évek elején, 
amikor egy külföldi újságírónak a bhutáni össznemzeti termékkel és gazdasági 
fejlődéssel kapcsolatos kérdésére azt válaszolta, hogy „az össznemzeti boldogság 
fontosabb, mint az össznemzeti termék” (Valcsicsák 2015).

A fogalom az 1990-es évek közepétől a Bhutánnal kapcsolatos publikációk‐
ban is megjelent, és először 1997-ben vált a bhutáni politikai diskurzus részévé. 
1999-ben kormányzati támogatással megalapították a Centre for Bhutan Studies 
(Bhutáni Tanulmányok Központja) – 2013 óta Centre for Bhutan & GNH Studies – ku‐
tatóintézetet, amelynek feladata az össznemzeti boldogság népszerűsítése és mé‐
rése. Az ezredforduló után az össznemzeti boldogság iránti érdeklődés növe ‐
kedett, és a fogalom a mindenkori bhutáni kormányzat alapvető céljaként bele ‐
került az ország alaptörvényébe (Munro 2016).

Az össznemzeti boldogság egy olyan komplex fejlődési mutató, amely négy 
pillér köré épül: (1) fenntartható és igazságos társadalmi-gazdasági fejlődés, (2) jó 
kormányzás, (3) a kultúra megóvása és támogatása, valamint (4) a környezet 
megőrzése (Ura, Penjore 2017). A négy pillérre épülő elméleti megközelítés gya‐
korlatba ültetése és az össznemzeti boldogság mérésére és értékelésére szolgáló 
módszertan kidolgozása a 2000-es évek első évtizedében történt. Ennek kereté‐
ben a Bhutáni Tanulmányok Központjának munkatársai kilenc dimenziót hoztak 
létre, meghatározva azokat a területeket, amelyeken az ország fejlődését az össz‐
nemzeti boldogság szellemiségében országos szintű, reprezentatív, standardizált 
kérdőíves felmérés segítségével mérni kívánják. Ezek a dimenziók a következők: 
(1) pszichológiai jóllét, (2) egészség, (3) oktatás, (4) kulturális diverzitás, (5) idő‐
beosztás, (6) jó kormányzás, (7) közösségi vitalitás, (8) életszínvonal, valamint 
(9) ökológiai diverzitás (Ura et al. 2012).

A pszichológiai jóllét, avagy szubjektív jóllét egy önmagában értékes, vá‐
gyott létállapot, amelynek össznemzeti boldogságban vizsgált és mért összetevői 
az általános megelégedettség, a pozitív és negatív érzelmek és azok egyensúlya, 
valamint a spiritualitás megélése (Ura et al. 2012). A pszichológiai jóllétnek ez a 
mérési módszertana és értelmezése megegyezik az OECD által megfogalmazott 
irányelvvel, amely azonban a spiritualitás helyett az élet eudaimónikus vonatko‐
zásait tartalmazza (OECD 2013). Az egészség dimenzió az önbevallásos egészségi 
állapot értékelését, az egy hónapra eső egészségben eltöltött napok számát, a 
rokkantság és a hosszú távú fogyatékosság hatását, illetve a mentális egészség ér‐
tékelését tartalmazza. Az oktatás tekintetében az írni-olvasni tudást, az iskolá‐
zottság mértékét, az általános műveltséget és a hagyományos értékek ismeretét 
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és betartását vizsgálják. A kulturális diverzitás területén a tizenhárom hagyomá‐
nyos bhutáni művészetben való jártasságot, a társadalmi-kulturális részvételt, az 
anyanyelvtudást, valamint a bhutáni hagyományok és viselkedési szabályok be‐
tartását kutatják. Az időbeosztás dimenziója az egyének munkára és pihenésre 
fordított idejének viszonyrendszerét jeleníti meg, míg a jó kormányzás az orszá‐
gos és a helyi politikai részvételt, a kormányzati teljesítmény szubjektív értékelé‐
sét, valamint a szabadságjogok biztosítását és az alapvető szolgáltatásokhoz 
(például egészségügy és oktatás) történő hozzáférést foglalja magában. A közös‐
ségi vitalitás területén elsődlegesen a társadalmi tőkét értékelik az önkéntesség 
és az adományozás mértékének, a közbiztonságnak, valamint a közösségi és csa‐
ládi kapcsolatok minőségének vizsgálatával. Az életszínvonal segítségével a bhu‐
táni emberek anyagi jóllétét mérik, amelyhez a háztartások bevételéről, a 
háztartások által birtokolt tőkejavakról (ingó és ingatlan vagyonról), valamint a 
lakhatási körülményekről gyűjtenek információkat. Végül, az ökológiai diverzitás 
a természeti károkat, a városi problémákat, a környezeti felelősséget, valamint az 
ökológiai problémák értékelését foglalja magába (Ura et al. 2012). Az össznemze‐
ti boldogság kilenc dimenzióját és azok összetevőit, a hozzájuk tartozó harminc‐
három indikátort az 1. ábra mutatja.

Az össznemzeti boldogság kilenc dimenziója párhuzamba állítható a Stiglitz-
Sen-Fitoussi (2009) jelentésben (Stiglitz modellben) megfogalmazott, életminősé‐
get meghatározó tényezőkkel (features shaping quality of life). Mindkét megközelí‐
tésben megtalálhatók az egészség, az oktatás, a személyes időbeosztás, az anyagi 
életszínvonal és a közösségi kapcsolatok mint életminőséget meghatározó alap‐
vető tényezők, illetve dimenziók. A Stiglitz modellben a politikai részvétel az 
össznemzeti boldogság koncepció jó kormányzásának, a(z épített és természeti) 
környezet állapota pedig az ökológiai diverzitásnak feleltethető meg. A Stiglitz 

Forrás: Ura et al. (2012) alapján saját szerkesztés

1. ábra: Az össznemzeti boldogság kilenc dimenziója és harminchárom indikátora
The nine dimensions and thirty-three indicators of Gross National Happiness
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modellben található személyes és gazdasági biztonság összetevőit az össznemze‐
ti boldogság egészség és életszínvonal dimenziói külön-külön tartalmazzák. A két 
megközelítés közötti három további különbség, hogy (1) bár a Stiglitz-Sen-Fitoussi 
jelentés is felhívja a gyelmet a jóllét szubjektív mérőszámai alkalmazásának a 
fontosságára, az össznemzeti boldogságban a szubjektív jóllét egy kiemelt, külön‐
álló dimenzió; (2) míg az össznemzeti boldogság nagy hangsúlyt fektet a kulturá‐
lis diverzitásra és annak megőrzésére (Ura et al. 2012), addig a Stiglitz jelentés ‐
ben ez a tényező nem szerepel, illetve (3) a Stiglitz modellel ellentétben az össz ‐
nemzeti boldogság pszichológiai jóllét dimenziójában szerepet kap a spiritualitás 
is, amely az életminőség jelentős, független dimenziója. Ez utóbbit magyar adato‐
kon Skrabski és munkatársai (2006) vizsgálata mutatta meg. Kopp és Pikó (2006) 
hazai kutatása bemutatta továbbá, hogy a vallásnak és a vallásgyakorlásnak is po‐
zitív hatása van az életminőségre: míg a vallás a közösséghez tartozást, az életmi‐
nőség társadalmi dimenzióját, addig a vallásgyakorlás a spirituális dimenziót 
erősíti (Kopp, Székely, Skrabski 2006).

A Stiglitz modellt több magyarországi kutatás is felhasználta a társadalmi 
jóllét jellegzetességeinek vizsgálata céljából (Berki, Halász 2015; Koós 2015; 
Kovács, Koós 2018; Nagy, Koós 2014; Szirmai 2013; Szirmai 2014; Szirmai 2015a). 
Jelen írás azonban – a fentiekkel ellentétben – a bhutáni össznemzeti boldogság 
keretrendszerét használja fel komplex problémakezelési elméletként. E döntés 
mellett nemcsak a megközelítés újdonságértéke szól, hanem az is, hogy az össz‐
nemzeti boldogság enyhíti a Stiglitz modell térbeliséggel kapcsolatos problémá‐
ját. Szirmai (2015b) hívja fel ugyanis a gyelmet arra, hogy a Stiglitz modell 
életminőséget meghatározó tényezői túl általánosak, nem kap szerepet bennük a 
térbeliség. A megközelítés emiatt nem alkalmas a térségi jólléti adottságok kü‐
lönbségeinek vizsgálatára, nem derülnek ki belőle a nemzeti, regionális és egyéb 
területi szintű különbségek. Ezzel szemben az össznemzeti boldogság modelljé‐
ben szerepel a kulturális diverzitás dimenziója, valamint a spiritualitás is, ame‐
lyek által az helyspeci kussá válik és alkalmas lehet területi különbségek 
vizsgálatára is.

Az össznemzeti boldogság meghatározásához szükséges kilenc dimenzióra 
vonatkozó adatokat ötévenkénti kérdőíves felmérés segítségével gyűjtik össze. 
A Bhutáni Tanulmányok Központja egy 2006-os pilot kérdőívezést követően 
2010-ben és 2015-ben végzett országos szintű, reprezentatív GNH (össznemzeti 
boldogság) felmérést a tizenöt évnél idősebb bhutáni állampolgárok körében. A 
felhasznált standardizált kérdőív objektív, szubjektív és nyílt kérdéseket is tartal‐
maz. Az adatelemzést statisztikai adatelemző szoftverek segítségével végzik, a 
felsorolt kilenc dimenzió mérésére és értékelésére a fentiekben ismertetett har‐
minchárom indikátort alkalmazzák – az időbeosztás esetében kettőt, az életszín‐
vonalra vonatkozóan hármat, az összes többi dimenzió esetében pedig négy-négy 
indikátort (Centre for Bhutan Studies & GNH Research 2016).
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Az össznemzeti boldogság index meghatározása többlépcsős folyamat. Ki‐
számításához minden indikátorra meghatároznak egy elégségességi küszöbérté‐
ket (su ciency threshold), amely kifejezi, hogy az adott indikátor milyen értéke 
elégséges ahhoz, hogy az indikátor által kifejezett szempontból a válaszadót bol‐
dognak lehessen tekinteni. Az elégségességi küszöbértékeket nemzetközi, illetve 
nemzeti normák, valamint értékítéletek alapján hozzák létre. Ezzel párhuzamo‐
san meghatározzák a boldogsági küszöbértéket (happiness threshold), amely kijelö‐
li, hogy az össznemzeti boldogság kilenc dimenziójához tartozó indikátorok 
mekkora hányadánál kell elérni az elégségességi küszöbértéket ahhoz, hogy egy 
adott válaszadót boldognak tekinthessünk. Az eddig elvégzett GNH felmérések 
során a boldogsági küszöbérték hatvanhat százalék volt, tehát a módszertannal 
összhangban azok a válaszadók tekinthetők boldognak, akik az össznemzeti bol‐
dogság harminchárom indikátorából legalább huszonkét indikátor esetében el‐
érik az elégségességi küszöbértéket (Ura et al. 2012).

Az össznemzeti boldogság indexet ezután az Alkire-Foster módszertan alkal‐
mazásával számítják ki az alábbi képlet segítségével:

GNH = 1 – H·A
ahol
H: a kérdőíves felmérés során az indikátorok elégségességi küszöbértékeinek 
hatvanhat százalékát el nem ért válaszadók, vagyis a „nem boldog válasz‐
adók” százalékos aránya, illetve
A: az össznemzeti boldogság azon dimenzióinak százalékos aránya, amelyek 
esetében a nem boldog válaszadók nem érik el az elégségességi küszöbérté‐
ket (Ura et al. 2012).
A GNH index nulla és egy közé eső értéket vehet fel. Ha a boldog válaszadók 

száma, illetve a nem boldog válaszadók által elért elégségességi küszöbértékek 
száma növekszik, akkor a GNH értéke is növekszik (Ura et al. 2012). Az össznem‐
zeti boldogság ebben az értelmezésben egy komplex fejlődési mutató. A GNH 
index a koncepció négy alappillére által kijelölt stratégiai területek kilenc dimen‐
ziójában elért eredményeit jeleníti meg egy nulla és egy közé eső számérték se‐
gítségével. A Bhutáni Tanulmányok Központjának vezetője, Dasho Karma Ura és 
munkatársai (2012) úgy fogalmaznak, hogy az össznemzeti boldogság egy élő kí‐
sérlet, amely visszatükrözi, hogy a boldogság számtalan módon elérhető: nem re‐
dukálható csupán a jövedelemre vagy ahhoz hasonló, csekély számú összetevőre, 
hanem visszatükrözi a gyakran egymással is ellentétben álló emberi szükségletek 
sokféleségét. Az össznemzeti boldogság szellemiségében a boldogság számos 
összetevő egyensúlyaként és harmóniájaként jön létre.

Johannes Dragsbaek Schmidt (2017b) hangsúlyozza, hogy az össznemzeti 
boldogság Bhután számára a szegénységi csapda (poverty trap) és a környező or‐
szágokban tapasztalható belpolitikai és gazdasági problémák elkerülésének alter‐
natívája lehet. Kiemeli, hogy a koncepció hozzájárult az ország politikai 
berendezkedésének zökkenőmentes átalakításához, a várható élettartam jelentős 
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növekedéséhez, valamint a közoktatás mennyiségi és minőségi fejlesztéséhez. 
Mindazonáltal könyvében, szerzőtársaival számos kifogást és kritikát fogalmaz 
meg az össznemzeti boldogsággal kapcsolatban (Schmidt 2017a). Bár az uralkodó 
által megálmodott koncepcióban alkotmányos jog biztosítja az állampolgároknak 
az ingyenes oktatást és egészségügyet, az oktatást eszközként használják nem‐
csak a nyugati fejlődési modell és materialista értékorientáció kritizálására, ha‐
nem sok esetben a kulturális sokszínűség és a kisebbségek kárára is, a nemzet ‐
építés, vagyis a bhutanizáció megteremtése érdekében. Továbbá, habár a GNH 
célja az egyenlőség és az igazságosság megteremtése, a hagyományos kulturális 
értékek (Driglam Namzha) túlhangsúlyozása sok esetben gyorsan növekvő társa‐
dalmi egyenlőtlenségeket (Ansari 2017a) és egyenlőtlen mértékű városi és vidéki 
fejlődést generál (Bothe 2017), valamint a helyi szintű ellenállóképesség (resilience) 
csökkenését eredményezi (Brassard 2017). A növekvő egyenlőtlenségek következ‐
ménye pedig a hagyományos kulturális értékek meggyengülése (Whitecross 
2017). Mindezek mellett a bhutáni civil társadalom fejletlensége az össznemzeti 
boldogsággal kapcsolatos független kritikák megfogalmazásának és párbeszédnek a hi‐
ányát eredményezi, amely a koncepciót felülről jövő kezdeményezéssé teszi (Ansari 
2017b), és sok esetben számottevő különbségek kialakulását eredményezi a központi 
szándékok és a helyi szintű megvalósítás között (Schmidt, Christensen 2017).

Az össznemzeti boldogság koncepció alkalmazásának lehetőségei

A GNH index mellett számos alternatív fejlődési mutató létezik. Ezek egyike a 
Human Development Index, amelyet az ENSZ 1990 óta minden ország esetében 
évente kiszámol, és amely eredetileg három fő komponensből állt. Ezek (1) a szü‐
letéskori várható élettartam, (2) az iskolaévek száma és (3) az egy főre eső jövede‐
lem (Conceição 2020). Az ökológiai közgazdaságtan által inspirált Genuine Progress 
Indicator a gazdasági, társadalmi és ökológiai dimenziók állapotát huszonhat indi‐
kátor segítségével méri (Garcia 2021). A New Economics Foundation által megal‐
kotott Happy Planet Index három összetevőt mér: (1) a szubjektív jóllétet, (2) a 
születéskori várható élettartamot, és (3) az ökológiai lábnyomot (Murphy 2006). 
Az OECD által 2011-ben létrehozott Better Life Index az össznemzeti boldogsághoz 
hasonlóan tizenegy dimenzió adatait alapul véve számítja ki a fejlődési mérőszám 
értékét (OECD 2014). A GNH index azonban különbözik az itt felsorolt, a világ tet‐
szőleges országaira kiszámítható alternatív fejlődési mutatóktól, mivel az egy 
speciális társadalmi környezetben létrehozott kezdeményezés, amely eredeti for‐
májában kizárólag a bhutáni fejlődés mérésére alkalmazható. Az össznemzeti bol‐
dogság mérésére és értékelésére használt keretrendszerben ugyanis megjelennek 
a Bhutánra jellemző helyi hagyományok, az ország államvallásának, a buddhiz‐
musnak a speci kus jellemvonásai, illetve további, fejlődő országokra jellemző 
speciális szempontok. A kulturális diverzitás dimenziója tartalmazza a tizenhá‐
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rom hagyományos bhutáni művészetben való jártasságot, valamint a bhutáni 
hagyományok, például a helyi népviselet használatát. Az oktatás dimenziójában 
megjelenik a hagyományos értékek ismerete, amely a tradicionális bhutáni és 
buddhista értékek követését vizsgálja. A pszichológiai jóllét dimenziója a budd‐
hista spiritualitás megélésének módját és intenzitását értékeli. Az oktatás di‐
menziójában az írni-olvasni tudás, a jó kormányzás dimenziójában az alapvető 
szabadságjogok biztosítása, illetve az alapvető szolgáltatásokhoz, például az 
ivóvízhez vagy az elektromossághoz való hozzáférés, valamint az életszínvonal 
dimenziójában a lakhatási körülményekre vonatkozó kérdések olyan szem pon‐
tok, amelyek jellemzően a fejlődő országokban jelentenek problémát. Mind eze ‐
ket gyelembe véve az össznemzeti boldogság koncepciója kulturálisan be ‐
ágyazott és Bhután-speci kus. Ebből adódik, hogy közvetlen átültetése, a GNH 
index más országokra történő kiszámolása egyrészt lehetetlen, másrészt pedig 
értelmetlen is. Mindazonáltal a koncepció szellemisége, a boldogságra való tö‐
rekvés különböző országokban, illetve különféle társadalmi és gazdasági rend‐
szerszinteken is alkalmazható (Ura, Penjore 2017).

Az össznemzeti boldogság koncepcióját Bhutánon kívül számos országban 
megpróbálták valamilyen formában adaptálni. A GNH USA nevű független, 
nonpro t szervezet azzal a céllal jött létre, hogy a siker és a fejlődés mérési 
módszereinek megváltoztatásával hozzájáruljon az egyéni boldogság és a kol‐
lektív jóllét növekedéséhez (bővebben: https://gnhusa.org/). Bár a szervezet 
neve azt sugallja, hogy a boldogság mérését bhutáni mintára kívánják végezni, 
a GNH USA alapvetően a Genuine Progress Indicator módszertanát követi, 
vagyis nem törekszik az össznemzeti boldogság koncepciójának Egyesült Álla‐
mokban történő alkalmazására. A svédországi GNH Sweden is egy független, 
nonpro t szervezet, amely 2017 óta szorosan együttműködik a Bhutáni Tanul‐
mányok Központjával. Össznemzeti harmónia elnevezésű koncepciójuk célja, 
hogy a bhutáni össznemzeti boldogságot egy új, de az eredetihez hasonló meg‐
közelítéssé alakítsák, amellyel a személyes, a közösségi és az országos szintű 
jóllét a fejlett nyugati országok esetében is mérhetővé válik (bővebben: https://
gnhsweden.com/). Mindezen független kezdeményezések mellett Bhután és a 
bhutáni GNH Centre (Össznemzeti Boldogság Központ) hivatalos támogatásával 
2016-tól működik egy thaiföldi (bővebben: https://gnhcentrethailand.com/), 
valamint 2017-től egy spanyolországi GNH Központ, amelyek szintén az össz‐
nemzeti boldogság külföldi alkalmazásának lehetőségeit keresik, bár honlapjuk 
meglehetősen kevés információt tartalmaz céljaik megvalósításának előrehala‐
dásával kapcsolatban. Az itt bemutatott külföldi GNH kezdeményezések mind‐
egyikéről kijelenthető, hogy jelenleg nem tudnak választ adni arra, miként 
fogják kezelni a gyakorlatban az össznemzeti boldogság bhutáni kultúrába való 
beágyazottságát, és hogyan fogják helyettesíteni a koncepció Bhután-speci kus 
összetevőit. 
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A koncepció alkalmazása a budapesti József Attila-lakótelepen

Az össznemzeti boldogság koncepciója olyan fejlődési lozó a, amelyet Bhután‐
ban különböző társadalmi és gazdasági rendszerszinteken valósítanak meg. Kor‐
mányzati szinten a politikai döntéshozatal és törvényhozás meghatározó eleme 
(Centre for Bhutan Studies & GNH Research 2016). A helyi önkormányzatok szá‐
mára lehetővé teszi, hogy programjaikat és projektjeiket – az össznemzeti bol‐
dogság szellemiségét kifejező helyi fejlesztési kézikönyvek alkalmazásával – az 
integrált fejlődés megvalósulásának tükrében értékeljék (Tshering 2014). A privát 
és a civil szektor számára a GNH of Business kezdeményezés nyújt útmutatást az 
össznemzeti boldogság szellemiségének üzleti életbe történő átültetéséhez (Ura, 
Chophel 2018; Zangmo, Karma, Phuntsho 2017). Végül, személyes iránymutató‐
ként az össznemzeti boldogság az egyéni életutakat is alakítja a boldogság és jól‐
lét megvalósítása érdekében (Ura et al. 2012).

Az össznemzeti boldogság helyi szintű alkalmazásának célja nem elsődlegesen 
a mérés, és nem is egy helyi szintű GNH index kiszámítása, hanem az érintett kö‐
zösségek önkormányzati szintű tevékenységekben történő részvételének elősegíté‐
se. Egy többrészes folyamat keretében először beazonosítják a helyi problémákat, 
majd rangsorolják, megtervezik, megvalósítják és értékelik a megoldásukra irányu‐
ló fejlesztési tevékenységeket. A folyamat kezdeti fázisaiban hangsúlyos szerep jut 
a szakértői interjúknak, a fókuszcsoportos beszélgetéseknek, illetve a SWOT analí‐
zisnek, amelyek segítségével azonosíthatók és rangsorolhatók a problémák és ter‐
vezhetők a lehetséges megoldások az össznemzeti boldogság kilenc dimenziójában 
(GNH Commission 2021). A megvalósítást követően különböző átvilágító eszközö‐
ket használnak a tevékenységek értékelésére (Penjore 2008). Az össznemzeti bol‐
dogság helyi szintű megvalósítása tehát akcióorientált tevékenység, amelynek 
fókuszában nem a mérés, hanem a közvetlen társadalmi hasznosságú cselekvések 
végrehajtása áll (Shrivastava et al. 2020).

Bár az össznemzeti boldogság – Bhután- és buddhizmus speci kus, valamint 
fejlődő országokra érvényes jellemvonásai miatt – más országok esetében nem 
másolható, a koncepció lehetőséget és inspirációt biztosít a benne rejlő mögöttes 
szellemiség különböző társadalmi rendszerszintekre történő alkalmazására. „Az 
össznemzeti boldogság koncepció magyarországi alkalmazása a helyi társadalom 
szintjén” című kutatási projekt 2020-21-ben, az Új Nemzeti Kiválóság Program 
keretében valósult meg a budapesti József Attila-lakótelepen. Ennek keretében 
kvalitatív feltáró vizsgálat segítségével arra a kérdésre kerestem választ, hogy 
miként alkalmazható az össznemzeti boldogság koncepció a Budapest IX. kerüle‐
ti József Attila-lakótelepre mint helyi társadalomra, illetve miként fejleszthető a 
lakótelep lakosainak jólléte.

A József Attila-lakótelep Budapest IX. kerületének délkeleti részén található, 
az Üllői út mentén, az Üllői út – Határ út – Gyáli út – Ecseri út által határolt terü‐
leten. A városrész a korábbi Mária Valéria-nyomortelep helyén, több lépcsőben 
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épült meg. Különböző részeit a három lakótelepépítési hullám keretében (Szirmai 
2019), 1957 és 1980 között építették fel, azzal a céllal, hogy létrehozzák Budapest 
első panelházas mintalakótelepét (Nagy-Csere 2010). A lakóépületek túlnyomó 
többsége három-négyemeletes téglaház, kisebb részben pedig nyolcemeletes, ko‐
hósalak betonból épült toronyház és tízemeletes „klasszikus” panelház. Az egy‐
mástól nagyobb távolságban, szellősen felépített lakóházak között az évek során 
meghatározott funkciókkal rendelkező közösségi terek, valamint kiterjedt zöldte‐
rületek jöttek létre. A Határ út irányában a lakótelepet egy erdősáv választja el 
Budapest XIX. kerületétől. A IX. kerületi lakosok körülbelül 22 százaléka, a 2019. 
december 31-i adatok alapján körülbelül 13 600 fő lakik a József Attila-lakótele‐
pen (Hajdu 2020).

Objektív jóllét modellezésére irányuló kutatásuk keretében Nagy Gábor és 
Koós Bálint (2014) hívták fel a gyelmet a jóllét kisebb területi egységekben törté‐
nő vizsgálatának módszertani nehézségeire, a kvantitatív módszerekhez kapcsoló‐
dó költséges adatfelvételre és a hiányzó adatok problémájára. Ezt és a rendelke ‐
zésre álló szűkös erőforrásokat gyelembe véve a megvalósított össznemzeti 
boldogság kutatás kizárólag kvalitatív módszertant alkalmaz a vizsgált kérdés 
megválaszolására. Ez a választás ugyanakkor nem újdonság, mivel korábbi, Ma‐
gyarországon végzett várostudományi kutatásokban is akadt példa a kvalitatív 
módszertan kiegészítő (Ferencz, Hegedűs, Schuchmann 2020) vagy kizáró lagos 
(Halász, Váradi 2013) alkalmazására. A módszertan módosításán túl az össznemze‐
ti boldogság kilenc dimenziójához tartozó indikátorokat a kutatásban részdimenzi‐
ókként értelmeztem. Azokat a részdimenziókat, amelyek az eredeti koncepcióban 
speciális bhutáni vagy buddhista tartalommal bírnak, illetve a fejlődő országokra 
jellemző indikátorokként jelennek meg, kihagytam vagy átértelmeztem.

Az adatgyűjtéshez két, a feltáró kutatások elvégzéséhez alkalmas módszer‐
tant (King 2004) alkalmaztam: elsődlegesen félig strukturált, kvalitatív szakértői 
interjúkat készítettem (Bogner, Littig, Menz 2009; Döringer 2021), másodlagosan 
pedig a rendelkezésre álló nyomtatott és online források dokumentumelemzését 
végeztem el (Bowen 2009). A módszertanok egyidejű használata növelte a kutatás 
megbízhatóságát (Flick 2009; Miles, Huberman 1994).

Az interjúk megkezdése előtt készült egy, az adatgyűjtés során használt in‐
terjúvázlat (Sankar, Jones 2007), majd összeállításra került egy résztvevői lista, 
amely a kutatás első körében résztvevő szakértőket, azaz a lakótelep legfontosabb 
érintettjeinek (stakeholder) képviselőit (Ferencz, Hegedűs, Schuchmann 2020) tar‐
talmazta az össznemzeti boldogság kilenc dimenziójába kategorizálva (Tshering 
2014). Az interjúalanyok köre a kutatás során a hólabdamódszer alkalmazásával 
folyamatosan bővült, így végül huszonhárom interjú készült. A kutatás résztvevői 
helyi önkormányzati képviselők, adminisztrátorok, a lakótelepi főkertész, könyv‐
tárosok, művelődésszervezők, közös képviselők, környezetgazdászok, óvodaveze‐
tők, tanárok, korábbi és jelenlegi iskolaigazgatók, a kerületi szociális foglalkoztató 
vezetői, vallási közösségek vezetői, valamint helyi civil aktivisták voltak. A kuta‐
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tás résztvevőinek az össznemzeti boldogság kilenc dimenziója alapján történő 
csoportosítását a 2. ábra mutatja.

A 2. ábrán látható, hogy az egészség, illetve az időbeosztás dimenziók eseté‐
ben az adatgyűjtés keretében nem sikerült szakértői interjúkat készíteni. Az egész‐
ség dimenzióban körzeti orvosokat és gyermekorvosokat kerestem meg és kértem 
fel a kutatásban való részvételre, de a COVID-19 járványhelyzet miatt a projekt 
időkeretében az interjúalanyok nem tudtak rendelkezésre állni. Mivel a saját szak‐
területük szakértői már régóta lakótelepi lakosok, illetve nagyon hosszú ideje szo‐
ros kapcsolatban állnak a lakóteleppel, így mindenki releváns információval tudott 
szolgálni az össznemzeti boldogság több más dimenziójával kapcsolatban is. Ebből 
fakadóan, a két fent említett dimenzióban az adatokat közvetett módon, interjúk, 
valamint dokumentumelemzés segítségével sikerült összegyűjteni.

A kutatás eredményei: össznemzeti boldogság a József Attila-lakótelepen

Az adatgyűjtést követően kvalitatív tartalomelemzést hajtottam végre (Forman, 
Damschroder 2007; Hsieh, Shannon 2005; Krippendor  2004), amelynek segítsé‐
gével meghatároztam és értékeltem a József Attila-lakótelep lakosainak jóllétét és 
életminőségét leginkább befolyásoló tényezőket. A kutatási eredményeket az 
össznemzeti boldogság dimenzióinak és részdimenzióinak 1. ábrán látható felosz‐
tását követve mutatom be.

Az össznemzeti boldogságban a pszichológiai jóllét az általános megelége‐
dettség, a pozitív és negatív érzelmek, valamint a spiritualitás vizsgálatát foglalja 
magában. Bár a kutatás során az általános megelégedettség tekintetében nem 

2. ábra: A kutatás résztvevőinek csoportosítása az össznemzeti boldogság kilenc dimenziója alapján
 Research participants according to the nine dimensions of Gross National Happiness 

Forrás: Ura et al. (2012) alapján saját szerkesztés
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történt primer adatgyűjtés, személyes tapasztalatok, a kvalitatív interjúk adat‐
elemzése, illetve az általános megelégedettséget pozitív irányban befolyásoló té‐
nyezők jelenléte – például kiterjedt zöld környezet, illetve közösségi kapcsolatok 
lehetősége (Helliwell et al. 2020) – alapján a lakótelepen élők általános megelége‐
dettsége átlagon felülinek tekinthető. Ugyanakkor a lakosság demográ ai össze‐
tétele, vagyis, hogy a lakótelepen általában nyugdíjas korúak és atalok, illetve 
kisgyermekes családok laknak, sok esetben kon iktusok forrása, mert az idősebb 
generáció igényei és életminőségének összetevői különböznek a atalokétól 
(Centre for Bhutan Studies & GNH Research 2016; Helliwell, Layard, Sachs 2019). 
Az utóbbi években önszerveződő módon több, a helyiek számára nyitott online 
csoport jött létre a közösségi média platformokon, amelyek nemcsak a közérdekű 
információmegosztás, de sok esetben a szélsőségesen pozitív és negatív érzelmi 
megnyilvánulások színterei is. A lakótelep szélén található egy római katolikus 
templom, a belső részén van a Tan Kapuja Buddhista Főiskola, illetve a közelmúlt‐
ban alakult néhány keresztény vallási közösség. Mindezek ellenére a lakótelep la‐
kosságára nem jellemző a mély spirituális élet, ami pedig a jóllét egyik fontos 
összetevője és előrejelzője (Skrabski et al. 2006).

A lakótelepen nyolc háziorvosi és három gyermekorvosi rendelő található, va‐
lamint az évek során az önkormányzat egyre több kihelyezett szakrendelést – töb ‐
bek között szemészetet, bőrgyógyászatot, reumatológiát, fogászatot – is létrehozott. 
Az egészségügyi szolgáltatások sokfélesége pedig növeli a lakosok életminőségét 
(Réthelyi 2006). Az egészségmegőrzéshez a lakótelepen kiemelkedő mennyiségben 
és változatosságban állnak rendelkezésre sportolási lehetőségek: futó- és korcsolya‐
pálya, egyéb sportok űzésére alkalmas pályák, utcai edzőpályák, illetve uszoda. A 
rendszeres sporttevékenység pedig növeli az életminőséget és a pszichológiai jóllé‐
tet (Gémes 2006). A kerületben működik egy szociális foglalkoztató, amely a helyi 
megváltozott munkaképességű lakosok számára is munkalehetőséget biztosít. Bár 
a rokkantsággal élők az önkormányzatnál speciális parkolóhelyet igényelhetnek, 
valamint a játszótereken és sportpályákon is találhatók speciális igények kielégíté‐
sére alkalmas játékok és sporteszközök, a lakóházak és a lakótelep további épületei 
műszakilag csak a földszintig akadálymentesíthetők. A fogyatékkal élők és a rok‐
kantak iránti nyitottságot azonban mutatja, hogy a helyi civil szervezetek több al‐
kalommal is gyűjtést szerveztek az érintett lakók részére.

A tudatos várostervezés eredményeként a lakótelep összes lakókörzetében 
létesítettek oktatási intézményeket. Napjainkban két bölcsőde, négy óvoda, há‐
rom általános iskola, két középiskola, egy készségfejlesztő-gyógypedagógiai tan‐
intézmény, egy alapítványi fenntartású, alternatív általános iskola és gimnázium, 
valamint egy főiskola üzemel. A gyermekjóléti és oktatási intézmények sokfélesé‐
ge és az általános iskolák színvonalbeli különbözősége lehetővé teszi, hogy a he‐
lyi lakosok gyermekei akár az érettségi teljesítéséig a lakótelepen tanulhassanak.

A lakótelepen megtalálható a Fővárosi Szabó Ervin könyvtár tagkönyvtára, 
amelynek látogatói köre az utóbbi években egyre csökken és leginkább az idősek‐
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re és a kisgyermekes családanyákra korlátozódik. Ezen kívül van művelődési ház 
és közösségi ház is, amelyek céljukként fogalmazzák meg a helyi lakók igényeihez 
igazított kulturális programok biztosítását, illetve a helyi művészek tevékenysé‐
geinek különböző, mára már hagyománnyá vált kulturális programokon történő 
bemutatását. A lakótelepen korábban működött mozi is, de annak épülete 2003 
óta a görög önkormányzat tulajdonát képezi. Bár az épületben Görög Intézetet 
hoztak létre, az nem üzemel, így jelenleg a lakótelep egyik központi helyén egy ki 
nem használt közösségi tér található, amely egy nagy, kerítéssel lezárt zöldterü‐
letet foglal el. A kulturális ren dezvények tudatosabb tervezése hozzájárulhatna 
egy József Attila-lakótelep arculat és imázs kialakításához (Bertalan 2020; Jankó 
2020), amely a lokálpatriotizmus erősítése mellett nemcsak a kulturális életre, de 
az össznemzeti boldogság többi dimenziójára is pozitív hatást fejtene ki.

A helyi lakosok számára a lakótelepen számos sportolási lehetőség, nyitott 
és zárt közösségi tér, valamint egy kiserdő is rendelkezésre áll, hogy eltöltsék a 
nem munkára szánt pihenőidejüket. Az utcákon és a közösségi tereken tartózko‐
dó emberek számából arra lehet következtetni, hogy a lakosoknak van idejük és 
lehetőségük a pihenésre.

A lakótelepen működik egy héttagú városrészi önkormányzat (részönkor‐
mányzat), amely a három helyi önkormányzati képviselőn kívül külső tagokat is 
tartalmaz. Ezen kívül a kerületi polgármesteri hivatal egy lakótelepi ügyfélszol‐
gálati kirendeltséget is fenntart. A jelenlegi részönkormányzat tagjainak munká‐
ját a helyiek általában kielégítőnek tartják, és elnökének munkájáról elismerően 
nyilatkoznak. Bár az önkormányzat részéről nagyfokú rugalmasság és nyitottság 

gyelhető meg a lakosokkal történő együttműködésre, a hatékony közösségi ter‐
vezéssel együtt járó párbeszéd és egy József Attila-lakótelepi vízió kialakítása 
egyelőre hiányoznak. Pozitívan befolyásolja az életminőséget, hogy a lakótelep 
alapvető szolgáltatásokkal és bolthálózattal megfelelően el van látva. A fentebb 
tárgyalt egészségügyi intézmények mellett az önkormányzat az idősebb lakosok 
számára idősek klubját, gondozóházat és gondozási központot is üzemeltet.

A lakosok életminőségét pozitívan befolyásolja, hogy a lakótelep sok szem‐
pontból egy kis szigetet alkot a fővároson belül, és az ott lakás kisvárosias életér‐
zést biztosít az emberek számára. A lakótelep adottságaiból következően a házak 
között számos közösségi tér (játszóterek, parkok, sportpályák) található. A helyi 
művelődési és közösségi házak nemcsak kulturális, de közösségi programoknak is 
helyt adnak. A lakótelepen számos civil szervezet működik, amelyek önkéntes te‐
vékenységeikkel jelentős társadalmi tőkét hoznak létre. Ez nemcsak a közösség 
vitalitására, hanem az össznemzeti boldogság többi dimenziójára is pozitív hatás‐
sal van (Skrabski 2003; Skrabski 2008). Megtalálhatóak közöttük lokálpatrióta, 
művészeti, kulturális és természetvédő egyesületek, egy anyaközpont, termelői 
piac, valamint további civil kezdeményezések. Mindemellett a lakótelepen szá‐
mos informális közösség is kialakult, amelyek azonos érdeklődési körrel vagy sza‐
badidős tevékenységgel rendelkező lakosokat foglalnak magukba. Közösségi 
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kezdeményezés keretében többször szerveztek például szemétszedést a kiserdő‐
ben és „gerilla-grillezést” a zöldterületeken. Hasonló módon valósult meg a mű‐
velődési ház akadálymentesítése, a lakótelepen lévő nagy játszótér játékainak 
cseréje, egy park padjainak a felújítása és egy rózsapark kialakítása, ahol minden, 
a lakótelepen született újszülött részére egy rózsát ültetnek. A szabadtéri rendez‐
vények mellett azonban hiányzik a lakótelepről egy nagyobb, fedett közösségi tér, 
amely célra a jelenleg használaton kívül lévő Görög Intézet épülete alkalmas len‐
ne. Egy további, eddig kihasználatlan közösségszervezési lehetőség, hogy – a sok 
zöldterület ellenére – a lakótelepen egyelőre nincs hagyománya a közösségi ker‐
tészkedésnek. A rendőrségi statisztikák és a lakosok tapasztalatai alapján a köz‐
biztonság a lakótelep belső részein az évek során sokat javult. A lakótelep külső 
részén, az Üllői úti metrómegállók környékén, a koronavírus-járványt megelőző‐
en súlyos közbiztonsági problémát jelentett a drogfogyasztók és a hajléktalanok 
megjelenése. A fokozott rendőri jelenlét, a metró déli szakaszának felújítása és a 
pandémia hatásai nyomán azonban ez a helyzet jelentős mértékben megváltozott 
és egyelőre rendeződni látszik.

A lakótelepi lakások négyzetméterárai, illetve a kiadó lakások albérleti díjai 
fővárosi viszonylatban az átlagosnál magasabbak. Ebből adódóan a lakótelepre 
általában olyan lakosok költöznek, akik megengedhetik maguknak az ottlakással 
járó magasabb költségeket. A lakóközösséget jelenleg egy régóta itt élő idősebb, 
illetve egy újonnan beköltöző atalabb generáció alkotja, de a lakótelep folyama‐
tos generációváltáson megy keresztül. Kelet-Közép-Európa többi lakótelepéhez 
hasonlóan (Szirmai 2005) a lakóházak energetikailag elavultak, illetve hamarosan 
életciklusuk végére érnek, ami külső energetikai és belső épületgépészeti felújítá‐
sokat tesz szükségessé. Kevés kivételtől eltekintve ezek a felújítások egyelőre még 
nem valósultak meg, és önerőből, külső anyagi segítség nélkül nagyon nehéz 
megoldani őket; különösen úgy, hogy a társasházakban lakók életkori összetétele, 
és – ebből adódóan – a felújításokhoz szükséges költségek viselésének lehetősége 
és hajlandósága is változó.

A lakótelep elhelyezkedéséből adódóan a város bármely része könnyen és 
gyorsan elérhető gépjárművel, kerékpárral és közösségi közlekedési eszközökkel. 
Ugyanakkor megjelennek a lakótelepen a gépkocsiforgalom növekedéséből, vala‐
mint a zöldterületek lehetséges csökkenéséből adódó – Kelet-Közép-Európa váro‐
saira különösen jellemző – környezeti kihívások (Szirmai 2005). A parkolási 
problémák oka, hogy az évek során erősen megszaporodott a gépjárművek szá‐
ma. A terület egyik részén ingyenes, másik részén viszont zetős a várakozás az 
autók számára, illetve néhány utcában a parkolókat már a zöldterületek rovására 
alakítják ki. Mindezek tükrében a parkolás rövid távon megoldandó problémát je‐
lent. A kevésbé környezetszennyező közlekedés megvalósítása érdekében a lakó‐
telepen további kerékpárutakat és -tárolókat lehetne kialakítani. A köztisztaság 
érdekében az önkormányzat meghatározott időszakonként szervez veszélyeshul‐
ladék-gyűjtést. Szükség lenne ugyanakkor a zöldhulladék koordináltabb össze‐
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gyűjtésére, az illegális szemétlerakás elleni határozottabb fellépésre, a szelektív 
hulladékgyűjtők használatával kapcsolatos ismeretterjesztésre, az utcai kukák sű‐
rűbb ürítésére, valamint néhány társasház előtt utcai kukatárolók kialakítására. 
A kiterjedt zöldterületek következtében sokféle madárfaj és kisebb állatok (példá‐
ul mókusok és sünök) is megtalálhatók a lakótelepen. Továbbá a kiterjedt zöldte‐
rületek bizonyos mértékben védenek a lég- és a zajszennyezés ellen, amelyek a 
2000-es évek közepétől a magyar városi térségek fő problémái közé tartoznak 
(Szirmai 2007). Az önkormányzat évenként virágosítási akciókat szervez a parkok 
szebbé tétele érdekében. A zöldterületek karbantartásához és megújításához la‐
kótelepi főkertész és a kerületi szociális foglalkoztató munkatársai állnak rendel‐
kezésre, de a humán erőforrás hiányát a jelenleginél nagyobb lakossági szerep ‐
vállalással lehetne csökkenteni. A lakótelep mellett található kiserdő fenntartója 
a Pilisi Parkerdő Zrt. és az önkormányzat, utóbbinak azonban nincs erdész képe‐
sítésű alkalmazottja. Az erdő megóvása érdekében sok esetben valósult meg civil 
kezdeményezésre közösségi szemétszedés. A helyi lakosok életminőségét jelentő‐
sen befolyásoló beruházás a leendő Galvani híd, mert vannak tervek arra vonat‐
kozóan, hogy a híd levezető útját a kiserdőn keresztül valósítják meg. A kiserdő 
megóvása érdekében számos helyi civil szervezet és informális közösség alakult, 
amelyek munkáját fontos lenne összehangolni a nagyobb társadalmi hatás eléré‐
se érdekében.

Következtetések

A tanulmány bemutatta, hogy miként lehet az össznemzeti boldogság keretrend‐
szerét felhasználni – eredeti, Bhutánban alkalmazott módszertanától eltérően, 
egy kvalitatív feltáró kutatásban – a budapesti József Attila-lakótelepen, a helyi 
társadalom szintjén. A Bhutánban kidolgozott össznemzeti boldogság koncepció 
hozzájárult a boldogságra és a szubjektív jóllétre fókuszáló fejlődési mutatók el‐
terjedéséhez (Helliwell, Layard, Sachs 2012), inspirációként szolgál az életminő‐
séget és a jóllétet befolyásoló tényezők méréséhez és értékeléséhez.

A kutatás elsődleges célja nem a József Attila-lakótelep össznemzeti boldog‐
ságának mérése és nem egy helyi GNH index létrehozása volt, hanem egy akció‐
orientált, kvalitatív kutatás keretében hozzájárulni a helyi társadalom jóllétének 
növeléséhez, a legfontosabb helyi érintettek kommunikációjának és interakciójá‐
nak elősegítéséhez, valamint a jóllét dimenzióinak fejlesztéséhez kapcsolt konk‐
rét önkormányzati és társadalmi beavatkozások körvonalazásához (Szirmai 
2015a). Ezzel összhangban, az össznemzeti boldogság kilenc dimenziójában (Ura 
et al. 2012) értékeltem a József Attila-lakótelep lakosainak jóllétét befolyásoló 
főbb tényezőket.

A kutatás eredményei azt mutatják, hogy a József Attila-lakótelepen a jóllét 
egyik dimenziójában sincs de cit (azaz a jóllét hiánya), és a vizsgált városrészre 
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nem jellemzők a jóllét-de cit kialakulásának okai sem: például a periferizálódás, 
a negatív irányú demográ ai folyamatok vagy az erőforrások hiánya (Baranyai et 
al. 2015; Szirmai 2014; Timár, Kovács, Váradi 2015). A kutatás során kiderült, hogy 
a József Attila-lakótelep közösségében az össznemzeti boldogság kilenc dimenzi‐
ója közül melyek megfelelőek, melyek szorulnak fejlesztésre, illetve melyek kriti‐
kusan problémásak, azaz mely dimenziókban lehetséges, illetve szükséges a 
jóllétet pozitív irányban befolyásoló akciók megtervezése és kivitelezése, hogy a 
lakosok életminősége növekedjen, de legalábbis ne csökkenjen. Ilyenek többek 
között egy nagyobb, zárt közösségi tér kialakítása, a közösségi tervezésben rejlő 
lehetőségek kiaknázása, a zöldterületek közösségi alapú karbantartása és közös‐
ségi kertek kialakítása, a közbiztonság növelése, a társasházak felújítására való 
tudatos felkészülés, a lakótelepi parkolási nehézségek és közlekedési problémák 
megoldása, a köztisztaság állapotának javítása, valamint a lakótelep határában lé‐
vő kiserdő megóvása. A kutatás eredményei azt mutatják, hogy a József Attila-la‐
kótelep esetében rendelkezésre áll az itt felsorolt problémák participatív, társa ‐
dalmi alapú fejlesztéséhez szükséges akarat és erőforrás (Szirmai 2019), amely 
lehetővé teszi az érintett társadalmi szereplők alulról szerveződő bevonását, va‐
lamint a külső (önkormányzati) és lokális tényezők összehangolását (Szirmai, 
Fábián 2020). Mindezen cselekvési irányok lehetővé teszik a lakótelepi lakosok 
jóllétének a növelését és hozzájárulhatnak egy József Attila-lakótelepi arculat jö‐
vőbeni kialakulásához és megerősödéséhez.

Jelen kutatás következő lépéseként az itt feltárt eredményeket a helyi ön‐
kormányzati vezetőkkel megosztani, illetve a közvetlen társadalmi hatás elérése 
érdekében (Shrivastava et al. 2020) az össznemzeti boldogság dimenziói mentén, 
tematikus stakeholder fórumokon – a kutatásban résztvevő szakértők bevonásá‐
val – a helyi lakosok körében megosztani és megvitatni tervezem. Így, az össz‐
nemzeti boldogság dimenziói mentén haladva, lehetségessé válhat a József 
Attila-lakótelep fejlődési stratégiájának és víziójának kialakítása, valamint meg‐
kezdődhet egy jól azonosítható lakótelepi arculat kialakítása, amelynek segítsé‐
gével a lakóövezet innovatív és egyedi módon tud válaszolni a városi problé ‐
mákra, a fenntarthatóság kihívásaira, valamint az erőforrások optimalizálására 
(Bertalan 2020; Jankó 2020).

A kutatás továbbfejlesztésének két lehetséges iránya a statisztikák és az ob‐
jektív mérőszámok kiterjedtebb felhasználása, valamint a nagymintás lakossági 
felmérés irányába történő elmozdulás, amelyek teret adhatnak az életminőség 
objektív tényezőinek mélyebb vizsgálatára. Mindehhez azonban szükség van az 
össznemzeti boldogság keretrendszerében szereplő, Bhután-speci kus dimenzi‐
ók – például a kulturális diverzitás, az oktatás, a jó kormányzás és az életszínvo‐
nal – egyes indikátorainak helyi viszonyokra történő adaptálására. Mindkét 
kutatási irány erősítheti az eredmények településfejlesztési döntéseket megala‐
pozó szerepét, valamint lehetővé teszi egy, a bhutánihoz hasonló, helyi össznem‐
zeti boldogság index kiszámítását. A kutatás más közösségeket is hasonló vizs ‐
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gálatok elvégzésére inspirálhat, ahogyan az össznemzeti boldogság szellemiségé‐
vel Bhután is példát állított más országok, szervezetek és közösségek számára az 
emberi boldogság, jóllét és életminőség mérése terén.
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